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FLERVALSUPPGIFT — RINGA IN RATT ALTERNATIV

RATT SVAR GER 1 POANG, FEL SVAR GER -0,5 POANG, OBESVARAD FRAGA
GER 0 POANG.

1. Om staten for en expansiv finanspolitik i syfte att minska arbetslosheten

a Okar produktionen medan priserna stiger

b &kar produktionen medan priserna sjunker
c

halls produktionen oférandrad medan priserna stiger

utbwden—Wantﬂeﬂ-eeheftmimgan—ge&a*qdmapMapq¢stampefm#mgad
kvantitet)}-och-da p=pris,-ar marknadsjamviktspriset

a—65—

b—105

c—4

. Friktionsarbetsléshet ar
kortvarig arbetsloshet som uppkommer till exempel d& man byter jobb

arbetsléshet som f6ljd av att man har fel utbildning fér de jobb som finns

O T 9 W

kortvarig arbetsloshet som beror pa att det endast finns jobb vissa delar av aret

P

Ranteparitet ar den relation som séger att

)

den inhemska rantenivan styrs av centralbanken i varje land

b en forandring i rantenivan i ett stort land omedelbart paverkar rantenivan i ett litet darav
beroende land

¢ inhemska rantor maste anpassa sig till omvarldens efter hansyn till riskpremie och
forvantad forandring av vaxelkursen



O T 9 O

(=2

. Hysteresis innebar

att en hog arbetsldshetsniva permanenterar sig sjalv
en explosionsartad efterfragan som féljd av chock mot ekonomin

att en utdragen lagkonjunktur vanligtvis ar en féljd av en missbedémning av
marknadslaget

. Marknadsmisslyckande

kallas det da offentliga sektorn inte ar den effektivaste producenten av nyttigheter i
ekonomin

kallas de fall av externa effekter och kollektiva varor da marknadspriserna inte sjalva
ger samhallsekonomiskt effektiva Idsningar

innebar att en viss sektor av ett lands ekonomi inte ar tillrackligt konkurrenskraftig for
att 6verleva da ekonomin 6ppnas (exempelvis som en foljd av intrade i EU)

Uttrangning innebar att

finansieringen av budgetunderskottet driver upp rantorna sa att de privata
investeringarna minskar

kontraktiv penningpolitik férorsakar minskade investeringar i ett land som en f6ljd av en
hdég ranteniva

en kontraktiv finanspolitik leder till att vissa segment av ekonomin blir utan resurser

. Det kallas depreciering da valutans viarde

faller under ett system med rorlig vaxelkurs
stiger under ett system med fast vaxelkurs

stiger under ett system med rorlig vaxelkurs

. Teorin om komparativa fordelar sager att ett land bor specialicera sig pa att

tillverka och exportera de produkter som det

har relativt sett mest ravaror av

b ar relativt sett mest effektivt pa

Cc

ar absolut sett mest effektivt pa

10. NAIRU kallas

a
b

C

den arbetsléshetsniva som ar forenlig med konstant inflationstakt
den inflationstakt som rader vid full sysselsattning

det da arbetsléshetsgraden och inflationen ar i jamvikt samtidigt
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HYRESREGLERING
Utga fran att marknaden fér medelstora hyreslagenheter i staden Bofritt betecknas av fri
konkurrens. Efterfragan pa medelstora hyresbostader ges av

qq=1000-0,5p
och utbudet ges av
gs= -200+4,5p
dar
g=kvantitet (d (demand) star fér efterfraga och s (supply) fér utbud)
p=pris.

a) Vilket ar marknadspriset (hyran)? 1p

Svar:

b) Hur manga ldagenheter hyrs ut till detta pris? 1p

Svar:




c) lllustrera marknadssituationen i en tydlig bild med skalorna, skarningspunkterna
med axlarna samt jdmvikten utmarkta! 1p

GRAF 1

Y

iy

d) Antag nu att Bofritt stad av en eller annan orsak anser att hyresnivan ar for hog.
For att forhindra hyresvardarna fran att hyra ut lagenheterna till marknadspriset
infors ett hyrestak pa 200 € (utga fran att staden har befogenhet att vidta en dylik
atgard).

Hur manga lagenheter hyrs ut efter atgarden? 2p

Svar:

e) Visa den nya marknadssituationen grafiskt (mark ut alla relevanta

skarningspunkter)! 1p

GRAF 2

PA




f) Visa varfor regleringen inte representerar den ekonomiskt sett effektivaste
I6sningen (rdkna ut samt mark ut vélfardsférlusten av en reglering i GRAF 3) 3p

GRAF 3

PA

Svar: Valfardsforlustens storlek ar:

g) Vad ar troligtvis foljden av en prisreglering i detta fall? Vad hander med de
lagenheter som inte allokeras? 1p
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Nedan finns definitioner pa ett antal allmant forekommande redovisningsbegrepp.
Ange for var och en definition vilket begrepp som avses!

Kostnader som férandras nar verksamhetsvolymen férandras kallas

Summan av avskrivningar och rantor kallas

Kostnader som okar (minskar) snabbare an verksamhetsvolymen okar (minskar) kallas

Kostnader som orsakas av ett visst beslut kallas

Det intaktséverskott som man gar miste om genom att vélja ett visst alternativ kallas

Den punkt dar totala intakter ar lika stora som totala kostnader kallas

Samlingskontot for intakter och kostnader kallas

Samlingskontot fér tillgangar, eget kapital och skulder kallas




Byggnader, inventarier och andra tillgdngar avsedda att stadigvarande brukas eller
innehas i rérelsen kallas

Det mervarde utéver enskilda tillgangars varde som man har betalat i samband med
kop av ett annat féretag kallas

Foretagets kortsiktiga betalningsformaga kommer till uttryck i foretagets

Foretagets langsiktiga betalningsférmaga och motstandskraft mot forluster
kommer till uttryck i féretagets

Foretagets in- och utbetalningar under en period kallas

Aktiekursen dividerad med vinst per aktie kallas

En plan - ett handlingsprogram - fér framtiden uttryckt i ekonomiska termer kallas

Beteckningen for juridiskt skilda féretag som ekonomiskt hanger samman ar

Att ge varje innehavare av en gammal aktie ett visst antal nya aktier kallas

Kunskap, skicklighet och kompetens bland féretagets medarbetare kallas

Vardeminskningen av anlaggningstillgangarna p.g.a. alder, anvandning och forslitning
kommer i bokféring och kostnadsberakning till uttryck genom

Intdkter minus rorliga kostnader alternativt sarintakter minus sarkostnader kallas
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Aktiebolaget Alfa Ab kdper en maskin av aktiebolaget Beta Ab.

Fakturan ar daterad 3.1.2003 och anlander 5.1.2003 tillsammans med maskinen.
Fakturabeloppet ar 600 000 €.

Betalningsvillkoren ar: 25% 15.1.2003, halften 15.7.2003 och resten 15.1.2004.
Maskinen haller i fem ar. Vardera foretaget har kalenderaret som rakenskapsperiod.

a) Nar uppstar inbetalning, inkomst och intédkt for det saljande bolaget?
Till vilken summa uppgar respektive begrepp?

b) Vad kallas motsvarande belopp for det kopande bolaget? Nar uppstar de?
Till vilken summa uppgar respektive begrepp?

Anvand nasta sida!
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| en tent vars maximipoang var 50 fick 15 elever poang enligt tabell 1. Anvand maximalt
det utrymme som reserverats for respektive fraga. Utrakningar och/eller motiveringar bor
framga.

Tabell 1. Tentpoang.

45,5 41,0 37,5 33,0 43,0
36,0 33,0 25,0 22,0 6,0
19,5 1,0 35,0 49,0 34,0

a) Namnge tre centralmatt samt rékna utgéende fran observationerna i tabell 1 vardet pa
dessa matt.

Svar:
Namn pa matt 1: . Varde pa matt 1:
Namn pa matt 2: . Varde pa matt 2:

Namn pa matt 3: . Varde pa matt 3:




b) R&kna standardavvikelsen for poangen utgaende fran observationerna i tabell 1.

Svar: Standardavvikelsen fér poangen ar

c) Herr X erholl 41 poang i ovannamnda tent. Fru Y erhdll i en annan tent 35 poang.
Maximipoangen i denna tent var ocksa 50, medelpoangen 27,0 och
standardavvikelsen 9,75. Vem klarade tenten relativt sett battre?

Svar: klarade tenten battre eftersom

d) Vad ar skillnaden mellan centralmatt och spridningsmatt?
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Forklara foljande begrepp (anvand det reserverade utrymmet):

a) SWOT-analys

b) Det balanserade styrkortet ("Balanced Scorecard”)
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Janne har vunnit 500 euro pa ett lotteri. Han satter in pengarna pa ett konto som ger en
fast arlig ranta pa 2 %. Rantan laggs till kapitalet i slutet av varje ar. Besvara foljande
fragor; alla svar bor ges med tva decimalers noggrannhet.

Ranteformel: K,=(1+i)" Ky

a) Hur mycket har Janne pa sitt konto efter fem ar?

b) Efter hur l1ang tid har kapitalet férdubblats?



c) Hur hdg borde rantan vara for att kapitalet skall férdubblas pa 10 ar?

d) Kari satter (samtidigt som Janne) ocksa in sina besparingar pa ett konto som har
fast arlig ranta. Kari satter in 400 euro och rantan ar 3 %. Efter hur manga ar har
Kari mer an Janne pa sitt konto?
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Foretaget Kaino Abp verkar i en hart konkurrensutsatt bransch dar féretagets storlek ar
avgorande for konkurrensférmagan. | avsikt att vaxa och uppna den kritiska storleken
avser foretaget nu investera i en ny produktionsanlaggning. Man har tva varandra
uteslutande investeringsalternativ. Vardera anlaggningen kostar 150.000 €. Anlaggning A
genererar under det férsta aret ett kassafléde om 55.000 € och under det andra aret
95.000 €, varefter inga ytterligare kassafloden genereras. Anlaggning B férvantas
generera kassafléden enligt foljande: under det forsta aret 35.000 €, under det andra aret
50.000 €, under det tredje aret 65.000 € och under det fjarde aret 80.000 €. Kassaflodena
antas uppkomma i slutet av respektive ar. Anvand maximalt det utrymme som reserverats
for respektive fraga.

a) Anvand bade nuvardemetoden och aterbetalningsmetoden for att bestamma vilket
projekt som borde vaéljas. Kalkylrdntan ar 12 procent p.a. Svar utan
utrakningar/motiveringar ger noll poang.



Svar: Enligt nuvardemetoden ar alternativ battre eftersom

Enligt aterbetalningsmetoden ar alternativ battre eftersom

b) Kommentera for- och nackdelarna med de anvanda metoderna.

c) Olsson & Skarvad anger utdver nuvardemetoden och aterbetalningsmetoden aven
tva andra metoder for investeringskalkylering. Vilka ar dessa tva andra metoder,
vilka beslutsregler bor foljas samt vilkka ar de eventuella férdelarna och

nackdelarna med metoderna?
Metod 1:

Metod 2:
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